

淇县构建多层次健康服务体系

本报记者 王 平 通讯员 王勇智 栾 博

2024年以来，鹤壁市淇县卫生健康系统坚持以人民健康为中心，持续深化医药卫生体制改革，创新工作发展模式，取得显著成效。淇县卫生健康委先后获得河南省卫生健康规划发展工作先进单位、河南省传染病防控工作先进单位、鹤壁市卫生健康综合工作先进单位、淇县高质量发展争先晋位奖等多项荣誉，展现出卫生健康事业蓬勃发展的良好态势。

强基固本：重点项目建设提速

淇县卫生健康委党组书记、主任赵战革介绍，目前全县医疗机构服务功能日益完善，服务能力显著提升，多层次满足了群众的医疗需求。

总投资4500万元的朝歌街道、高村镇托育服务中心建设项目已完成立项。同时，淇县疾病预防控制中心获批《13价肺炎球菌多糖结合疫苗Ⅰ期临床》《水痘减毒活疫苗Ⅲ期临床》等科研项目，总投资达3000万元。淇县还成功申报河南省乡镇卫生院能力建设项目资金200万元，为医疗卫生服务体系持续赋能。

提质增效：医疗服务水平全面提升

全县二级及以上医院设立门诊一站式综合服务中心，提升服务效率和就医体验。2024年3月，淇县人民医院“创新医疗服务模式 改善患者就医体验”案例经国家卫生健康委评审，获评“2023年公立医院医疗质量安全提升典型案例”。

淇县县级医疗机构积极开展检验检查结果互认，县人民医院、县中医院、县妇幼保健计划生育服务中心已接入省级检验结果线上互认平台，实现四大类58项医学检验项目结果线上共享互认，检查结果线下调阅率和互认率均达100%，切实减轻群众就医负担。

淇县持续推进紧密型县域医共体建设，促进优质医疗资源下沉，加强医疗机构间远程影像、远程心电等会诊合作，积极推进县域医共体培训一体化工作。

淇县人民医院食管恶性肿瘤、脑血管病专科获评河南省县级特色专科，高血压防治中心、肿瘤防治中心、静脉血栓栓塞症中心、重症监护中心、麻醉疼痛中心顺利通

过河南省卫生健康委评审认证；县中医院脑病科等6个科室被确定为市级重点专科，专科服务能力显著增强。

公卫强化：健康防线更加牢固 淇县朝歌镇、高村镇两家卫生院申报“优质服务基层行”创建推荐评价标准，165个村卫生室建设基本达标，基层网底更加坚实。

全县高血压患者规范管理18303人，糖尿病患者规范管理7753人，严重精神障碍患者规范管理率达99.87%、服药率100%，重点人群健康管理服务水平稳步提升。

淇县中医药服务能力持续增强，该县中医院等4个中医药文化知识角全部建成，中医药特色优势充分发挥。

淇县卫生健康委持续完善县、乡、村三级防疫网络，实行网格化管理。全县共报告法定传染病2578例，无重卡和重大传染病误报现象，0岁~6岁儿童国家免疫规划疫苗每剂次接种率达96%，建卡率达100%，传染病防控网更加严密。

民生为本：健康惠民落到实处

淇县持续做好家庭医生签约服务工作。全县家庭医生签约居

民达5.77万户，签约22.89万人，群众“健康守门人”作用充分发挥。

该县切实落实帮扶政策，截至今年10月底，享受“先诊疗后付费”患者达2390人，免收押金1379余万元，有效减轻群众就医负担。

该县建立常态化义诊工作机制，通过开展义诊、应急救护培训、健康讲座等活动，推动卫生健康服务深入基层。

重点关怀：特殊群体保障有力

淇县全面推进3岁以下婴幼儿照护服务工作，现有4个备案托育机构及16个提供2岁~3岁托育服务的幼儿园，托位1045个，千人托位数4.4个。

该县完成妇女“两癌”筛查各2400人以上，产前筛查覆盖率达70%以上，新生儿“两病”和听力筛查率达98%以上，妇幼健康保障有力。

该县扎实开展职业健康知识培训、职业病危害监督检查、职业病防治“三项行动”等工作，切实保护劳动者职业健康权益。

协同推进：多部门联动成效显著

淇县强化卫生监督执法，开

展日常和专项监督检查，有序推进“双随机、一公开”行政执法；扎实推进爱国卫生运动，实现省级卫生乡镇全覆盖，创建省级卫生村89个、市级卫生村27个，省级卫生单位86家、市级卫生单位76家，创建健康细胞单位共计203个；多次开展“情暖万家红会送医”等活动，为困难群众捐赠物资，积极组织参与人道公益日活动，筹集爱心资金15万余元。

下一步，淇县将坚持强根铸魂，以党建引领凝聚发展合力，持续开展医疗服务能力提升行动；按照“抓龙头、固底板、破瓶颈、建机制、强支撑、求突破”的思路，持续健全现代医院管理制度，规范医务人员诊疗行为，控制医疗费用不合理增长；完善分级诊疗制度，大力推进中医药创新发展，深化“便民就医”系列微改革，开展“家庭病床”“日间手术”“日间病房”等服务，为人民群众提供更优质、高效、便捷的医疗卫生服务，全力推进卫生健康事业高质量发展。

慢性病（以下简称慢病）管理是基层医疗卫生机构呵护百姓健康的重要工作。新安县南李村镇卫生院聚焦群众需求，以监测中心筛查和家庭医生上门服务为抓手，通过“院内+院外”联动，让慢病管理“更精准、更温暖、更深入”。

近日，在北京举办的2025“健康中国·健康县域”健康大会暨第六届县域慢病管理大会上，该院凭借在基层慢病防治领域的扎实实践与创新探索，被评为“县域慢病管理分中心”。这一国家级认证不仅是对该院慢病管理工作的肯定，还标志着辖区基层慢病防治体系迈入标准化、规范化发展新阶段。

“高医生，您看看我的血压最近控制得咋样？用药需要调整吗？饮食上还要注意啥？”近日，在南李村镇卫生院慢病监测中心，刚测完血压的高血压患者刘女士，拉着医务人员细细追问。屏幕上显示的血压数值和医生专业细致的解答，让她悬着的心落了地。这是南李村镇卫生院慢病监测中心的常见场景之一。

为了更好地为基层群众提供服务，南李村镇卫生院慢病监测中心在配备专业监测设备的同时，还建立“筛查-评估-指导”一站式服务模式，每天安排专人值守，对就诊患者和辖区居民开展免费筛查。每次检测后，医务人员都会结合数据现场为群众答疑解惑，给出针对性建议。针对高血压、糖尿病等6类重点慢病，该院推行“一人一档”动态管理，实时更新监测数据。截至目前，该院已累计筛查高危人群4500余人次，早期干预率达95%以上，通过面对面互动沟通，让群众及时掌握自身健康状况，主动配合防控。

“陈大妈，今天血压135/85毫米汞柱（1毫米汞柱=13.322帕），控制得不错，就是降压药得按时吃，别忘啦！”在南李村镇某村，家庭医生郭医生一边记录数据，一边帮老人整理药盒。陈老太太行动不便，自纳入慢病管理后，家庭医生服务团队每月都会上门随访，测血压、查用药、讲知识，解决了她看病难的问题。

针对辖区老年慢病患者多、行动不便等特点，南李村镇卫生院组建了29支家庭医生服务团队，覆盖所有行政村，为慢病患者制订个性化随访计划。家庭医生服务团队不仅上门提供体检、用药指导等服务，还通过微信交流群实时回应健康咨询，推送防控知识，辖区4500余名慢病患者实现“小病不出村、慢病有人管”，精细化控制率提升至65%以上。

下一步，新安县南李村镇卫生院将不断完善慢病管理机制，优化服务流程，提升服务质量，为辖区群众提供更公平可及、系统连续的一体化慢病防治服务，筑牢基层健康防线，为健康中国建设贡献基层力量。

本报记者 刘永胜

通讯员 龚正宛

让基层慢病管理更精准、更有温度

新闻速读

睢县

开展“好家风 健康行”主题宣传活动

本报讯（记者赵忠民 通讯员张甜李凯）11月28日和12月1日，睢县计划生育协会邀请县中医院分别在清河湾小区、五号卫星湖广场开展“好家风·健康行”家庭健康主题宣传服务活动，提高居民家庭健康意识，提升居民秋冬季节疾病防御能力。

活动中，睢县中医院专家免费为老年人量血压、测血糖，提供健康咨询和基础健康检查服务。同时，医务人员结合当前秋冬季节流

感等呼吸道传染病的预防和治疗提出预防性建议。针对近期甲流病毒的特点，提醒群众注意防寒保暖，适时增添衣物，保持室内通风。志愿者们还为群众发放了健康素养知识手册，更好地指导群众树立健康的生活理念。

此次活动还邀请了戏曲表演艺术团。艺术团为群众带来了精彩的表演，不仅丰富了群众的精神生活，更让群众感受到了传统文化与日常生活的完美结合。



近日，三门峡市陕州区店子卫生院组织家庭医生团队携带访谈包，到店子乡易地扶贫搬迁安置点开展家庭医生履约、慢性病随访及健康义诊咨询活动，为乡村振兴注入健康动能。朱晓娟 樊嘉琪/摄

社旗县

消杀消毒进校园 筑牢流感防控网

本报讯（记者乔晓娜 通讯员赵兰奇）近日，社旗县疾病预防控制中心联合县教育体育局启动校园流感防控专项行动，以外环境专业消杀、校方内环境消毒和精准知识宣讲为手段，为城区中小学校及托幼机构外环境进行全面消杀，阻断流感疫情传播源。

“校园内外的大道、楼层与楼层之间、绿化带、操场等处由大型消杀车进行全面消杀。”社旗县疾病预防控制中心病媒生物监测股股长白华锐说，卫生间、小型游乐场所及不起眼的角、边、道等处由小型消杀车进行消杀消毒。

社旗县疾病预防控制中

心出动2台消杀车，对城区中小学校及托幼机构外环境进行全面消杀，阻断流感疫情传

染源。

“校园内外的大道、楼层与楼层之间、绿化带、操场等处由大型消杀车进行全面消杀。”社旗县疾病预防控制中心病媒生物监测股股长白华锐说，卫生间、小型游乐场所及不起眼的角、边、道等处由小型消杀车进行消杀消毒。

本次警示教育通过案例剖析、政

策解读、流程实操演示等形式，组织学习《出生医学证明管理办法》《中华人民共和国档案法》等法规，剖析证件违规签发、印章管理不严等典型案例，详细解答证件申领、审核、签发、归档全流程规范，重点强调出生医学证明专用章“专人专柜、双人双锁、用印登记、严禁私带”的管理要求，明确纸质档案分类归档、“三防”保管及电子档案备份加密的保存标准。

围绕工作漏洞组织研讨，明确整改方向，引导参加培训人员筑牢全流程管理的思想和制度防线。

下一步，漯河市源汇区卫生健康委将持续强化监督管理，健全长效机制，全力守护出生医学证明管理工作的规范性、安全性，切实保障母婴合法权益。

长葛市

开展医德医风专项整治

本报讯（记者王正勋 通讯员杨耀峰 孙亚丽）近日，记者从长葛市卫生健康委召开的卫生健康系统“树新风、护民生、筑防线”暨医德医风专项整治动员会议上了解到，长葛市从廉洁行医、服务态度、诊疗规范、纪律作风、信访稳定等方面，开展医德医风专项整治，进一步营造风清气正、团结协作的医疗环境，提升医疗服务质量和行业公信力。

长葛市卫生健康委要求，一要加强组织领导，建立专项整治领导小组；二要强

开展出生医学证明警示教育

本报讯（记者王明杰 通讯员郭柯）11月26日，漯河市源汇区卫生健康委组织开展出生医学证明专题警示教育活动，进一步规范出生医学证明管理流程，强化从业人员法治意识、责任意识和风险防控意识，防范证件伪造、滥用及印章、档案管理漏洞等风险。

本次警示教育通过案例剖析、政

策解读、流程实操演示等形式，组织学习《出生医学证明管理办法》《中华人民共和国档案法》等法规，剖析证件违规签发、印章管理不严等典型案例，详细解答证件申领、审核、签发、归档全流程规范，重点强调出生医学证明专用章“专人专柜、双人双锁、用印登记、严禁私带”的管理要求，明确纸质档案分类归档、“三防”保管及电子档案备份加密的保存标准。

围绕工作漏洞组织研讨，明确整改方向，引导参加培训人员筑牢全流程管理的思想和制度防线。

基层技术

淮滨县人民医院

成功开展下肢动脉斑块旋切术

本报讯（记者王明杰 通讯员任荣熊丽）近日，淮滨县人民医院微创介入中心顺利为70岁的张老太太完成下肢动脉斑块旋切术+球囊扩张术。

手术由孙宏伟主刀，团队成员密切配合。术中，孙宏伟运用微创介入技术，将旋切器械精准送达血管堵塞部位，直接清除并取出血管内的斑块，随后通过球囊扩张术进一步改善血管通畅度。术中影像清晰显示，原本严重狭窄的血管瞬间恢复通畅。

下肢动脉闭塞症常被称为“腿上的中风”，若未及时治疗，可能导致肢体缺血坏死，严重时甚至需要截肢。鉴于患者高龄且病情突发等特殊情况，微创介入中心医师孙宏

伟与袁云龙团队通过全面术前检查、规范术前准备及多轮病例研讨，最终确定了“下肢动脉斑块旋切术+球囊扩张术”的治疗方案。

张老太太被左下肢间歇性跛行困扰3年多，近2日症状突然加重，出现左下肢麻木沉重、活动障碍，遂到淮滨县人民医院就诊。经检查，张老太太被确诊为下肢动脉闭塞症，住院接受治疗。

下肢动脉闭塞症常被称为“腿上的中风”，若未及时治疗，可能导致肢体缺血坏死，严重时甚至需要截肢。鉴于患者高龄且病情突发等特殊情况，微创介入中心医师孙宏

伟与袁云龙团队通过全面术前检查、规范术前准备及多轮病例研讨，最终确定了“下肢动脉斑块旋切术+球囊扩张术”的治疗方案。

张老太太被左下肢间歇性跛行困扰3年多，近2日症状突然加重，出现左下肢麻木沉重、活动障碍，遂到淮滨县人民医院就诊。经检查，张老太太被确诊为下肢动脉闭塞症，住院接受治疗。

张老太太被左下肢间歇性跛行困扰3年多，近2日症状突然加重，出现左下肢麻木沉重、活动障碍，遂到淮滨县人民医院就诊。经检查，张老太太被确诊为下肢动脉闭塞症，住院接受治疗。